

# 促进巴中职业教育高质量发展的研究

何季芮

巴中职业技术学院

DOI:10.12238/er.v7i9.5444

**摘要：**本文围绕巴中职业教育，阐述其背景、目的及现状挑战，分析发展情况与存在问题，提出促进高质量发展的策略，并结合案例说明，探讨实施路径与保障措施。

**关键词：**巴中职业教育；现状挑战；发展策略；实施路径；保障措施

**中图分类号：**G71 文献标识码：A

Research on Promoting the High-quality Development of Vocational Education in Bazhong City

Jirui He

Bazhong Vocational and Technical College

**Abstract:** This article focuses on vocational education in Bazhong City, elaborating on its background, purpose, and current challenges, analyzing its development situation and existing problems, proposing strategies to promote high-quality development, and combining case studies to explore implementation paths and safeguard measures.

**Keywords:** Bazhong City; Vocational Education; Current challenges; Development strategy; Implementation path; Guarantee measures

## 引言

职业教育在当今社会经济发展中扮演着至关重要的角色。巴中地区的职业教育，作为培养实用型人才的重要途径，其发展质量直接关系到当地的产业升级和经济增长。然而，目前巴中职业教育在发展过程中面临着诸多挑战，如教育资源分配不均、教学内容与市场需求脱节等。因此，深入研究促进巴中职业教育高质量发展的策略具有重要的现实意义。本研究旨在通过对巴中职业教育的现状进行全面分析，探讨如何优化教育模式、提升师资力量、加强产教融合，以推动巴中职业教育迈上新台阶，为地方发展提供强有力的人才支撑。

## 1. 研究背景与目的

国家对职业教育的重视及政策导向。在当前社会经济发展中，职业教育地位重要，国家重视其发展，出台系列政策，加大投入，通过多种措施培养高素质技术技能人才，推动其与产业深度融合。巴中作为中西部重要城市，应响应政策加快推进职业教育高质量发展，为地方提供人才保障。探索适合巴中职业教育高质量发展的路径。期望通过探索新的发展路径，提升巴中职业教育的整体水平和竞争力。为相关政策制定和实践提供参考依据，为巴中市政府及教育主管部门制定职业教育政策提供科学的依据和建议。通过研究，为职业院校的办学实践提供指导和借鉴。帮助院校明确发展方向，优化办学模式，提高教育教学质量，增强学校的吸引力和影

响力。

## 2. 巴中职业教育的发展现状

2.1 巴中职业教育在规模与结构方面，拥有一定数量的学校，涵盖公办和民办中职及一所高职。专业设置涉多领域，招生规模逐年增长，但与其他地区相比仍有提升空间。学历层次分中职和高职，中职是重要组成部分，高职不断发展，与企业合作紧密。

2.2 师资队伍方面，教师数量基本满足需求，本科及以上学历教师比例增加，但部分学历待提升，职称结构需优化。教师大多具相关专业背景，专业知识有储备，但部分实践经验不足，教学能力有待提高，尤其在创新教学手段等方面。师资培训工作受重视，但内容针对性和效果评估有改进空间。

2.3 教学设施与资源上，实训基地建设有进展，与企业合作共建，但数量、质量、设备更新、管理运行机制等问题。教学设备投入加大，仍不能完全满足需求，维护保养不到位。教材与课程资源开发积极，有校本教材和优质引入教材，课程资源更新慢、数字化少、共享机制缺乏。

2.4 人才培养质量方面，毕业生就业率较稳定，但就业质量待提高，如专业匹配度、薪资、职业发展等。学生在技能竞赛中崭露头角，但参与面不广，新兴领域竞争力弱，竞赛成果转化不足。用人单位对毕业生满意度中等，认为专业基础和实践能力尚可，但团队协作、创新等能力不足，职业

素养和工作态度需加强。例如，在某中职学校，机械加工专业的实训设备因更新不及时，学生无法掌握最新技术；某高职的部分教师虽有高学历，但因缺乏企业实践，教学与实际脱节。

### 3 巴中职业教育发展存在的问题

3.1 政策支持方面，政策落实不到位，如职业院校与企业合作的优惠政策，因部门协调不畅，企业积极性受影响。资金投入不足，致基础设施和实训设备差，教师培训经费紧张。政策还缺乏针对性和创新性，未充分结合本地产业需求，如与乡村振兴结合缺乏具体举措。

3.2 学校层面，专业设置与市场需求脱节，调研分析不足，反应迟缓，专业陈旧同质化。教学质量不高，方法传统，实践薄弱，内容更新慢，评价体系不合理。校企合作深度不够，多停留在表面，企业参与度低，沟通协调机制不畅。

3.3 师资队伍方面，教师数量短缺，新兴热门专业尤甚，且结构不合理。教师实践经验不足，缺乏企业经历，锻炼机会有限。激励机制不完善，薪酬待遇等缺乏吸引力，工作积极性和创新精神受限。

3.4 学生层面，学习动力不足，多因被动选择，社会认可度低也影响热情。职业规划意识淡薄，学校投入不足，课程和指导教师欠佳，就业盲目

### 4 促进巴中职业教育高质量发展的策略

4.1 政策支持与保障方面，要完善政策法规体系，结合实际制定针对性、前瞻性政策，加大宣传和执行力度。加大财政投入，设专项发展资金，鼓励社会资本参与。建立科学的政策评估机制，用评估结果调整完善政策。

4.2 优化学校管理与教学上，加强专业建设，调研地方产业需求优化设置，建立动态调整机制，加强专业群建设。推进教学改革，创新教学模式方法，加强信息化应用，改革课程体系。完善教学质量监控体系，健全组织机构、流程，建立反馈机制改进教学。

4.3 师资队伍建设需加大招聘引进力度，拓宽渠道吸引人才。加强教师培训与企业实践，建立常态化培训机制，鼓励挂职锻炼和校际交流。建立健全激励机制，完善职称评定，设奖项表彰奖励，提高薪酬待遇。

4.4 深化校企合作要建立长效机制，政府出台政策，建立协调机构，制定激励措施。拓展合作形式与内容，探索深度模式，开展产学研合作，企业参与学校工作，学校为企业服务。加强实习实训基地共建共享，按企业要求配置，建立管理运行机制，避免重复建设。

4.5 激发学生学习积极性，加强职业启蒙教育，在中小学开展，宣传展示改变偏见。完善学生激励政策，设多种奖励，提供升学机会。加强就业指导与服务，建立机构配备教师，收集信息举办活动，跟踪帮扶就业困难学生。例如，可

通过组织中小學生参观特色产业学院，激发其职业兴趣；或在技能竞赛中获奖的学生提供升学优惠等。

### 5 案例分析

#### 5.1 国内外职业教育高质量发展的成功案例

5.1.1 德国“双元制”职业教育模式。德国的“双元制”职业教育模式举世闻名。在这一模式下，学生同时在企业和职业学校接受教育。企业为学生提供实践培训场所和岗位，让学生在真实的工作环境中学习技能；职业学校则负责传授理论知识。这种紧密结合实践与理论的教育方式，培养出的学生具有极高的职业素养和实践能力，能迅速适应工作岗位。例如，在汽车制造领域，“双元制”培养的学生能够熟练掌握汽车生产线上的各项操作，并且对新技术和工艺有很好地理解和应用能力。

5.1.2 国内发达地区职业教育的先进经验。以长三角地区为例，其职业教育的先进经验值得借鉴。一方面，政府高度重视职业教育，出台了一系列支持政策，加大对职业教育的投入，并引导职业院校与企业深度合作。另一方面，这些地区的职业院校注重专业设置与产业需求的对接，不断更新教学内容和方法，引入先进的实训设备和技术。例如，在电子信息产业发达的地区，职业院校开设了芯片制造、集成电路设计等前沿专业，并与知名企业合作建立实训基地，培养了大量适应产业发展的高素质人才。

#### 5.2 巴中本地职业教育的优秀实践案例

5.2.1 恩阳区职业中学以党建引领，挖掘本土红色资源做好青年思想工作，引导学生服务地方经济发展。如作物生产技术专业学生帮农户修剪枝叶，幼儿保育专业学生低年级辅导，老年服务与管理专业学子去养老院做志愿等。农学教师农闲室内授课，农忙田间教学。学校还在党建经验分享、为农民工讲解工具操作等方面发挥作用，师生共同助力地方发展。此外，旅游专业学生通过景区义务讲解提升技能，学校与工业园管委会等达成合作，建立校企合作关系，两家公司在校内建生产线，将实训等结合，还邀请行家里手进校园指导，汽车运用与维修专业引入德国“双元制”模式。

5.2.2 巴中职业技术学院开展了多个优秀实践活动。医学院联合巴州区疾控中心在“防治碘缺乏病日”走进公共场所普及知识并义诊；理工与经管学院建筑与设计专业群与中建三局开展为期两周的专项实训；小学教育专业开展认识实习和专项实训系列活动；学前教育专业完成专项实训周活动，包括讲座、观摩、教学展示等；学院还强化劳动教育，将其融入日常，纳入人才培养方案，推行产教融合等模式，组织相关活动。这些实践案例展示了学院在不同专业领域的教育创新成果，通过多种方式提高了学生专业技能和综合素质，培养了适应社会需求的技术技能型人才。解决了技术人才短缺的问题，实现了学校和企业的双赢。

## 6 促进巴中职业教育高质量发展的实施路径与保障措施

### 6.1 实施路径

6.1.1 制定阶段性发展目标和行动计划。深入分析巴中职业教育的现有基础和发展潜力，结合当地经济社会发展需求，制定短、中、长期的阶段性发展目标。例如，短期内重点提升职业教育的基础设施和师资水平，中期内实现专业设置与产业需求的紧密对接，长期目标则是打造具有区域影响力的职业教育品牌。同时，根据发展目标制定详细的行动计划，明确具体的工作任务、责任单位和时间节点，确保各项工作有序推进。

6.1.2 明确各部门和相关主体的职责分工。明确教育部门、财政部门、人社部门、行业企业等在职业教育发展中的职责。教育部门负责统筹规划、教学管理和质量评估；财政部门保障资金投入和合理分配；人社部门推动职业资格认证和就业服务；行业企业提供实践教学资源和实习就业岗位等。通过明确分工，形成各司其职、协同推进的工作格局。

6.1.3 建立工作协调机制和信息沟通平台。建立由政府牵头，各相关部门和职业院校、企业共同参与的工作协调机制。定期召开会议，研究解决职业教育发展中的重大问题。同时，搭建信息沟通平台，及时发布政策信息、行业动态、人才需求等，促进各方之间的信息交流与共享，提高工作效率和决策科学性。

### 6.2 保障措施

6.2.1 加强组织领导。成立巴中职业教育高质量发展领导小组，由政府主要领导担任组长，相关部门负责人为成员。领导小组负责制定发展战略、协调资源配置、推动政策落实等工作。加强对职业教育工作的统筹协调和宏观指导，确保职业教育发展的各项任务落到实处。

6.2.2 强化监督考核。建立健全监督考核机制，制定明确的考核指标和评价标准。定期对职业教育发展的各项工作进行监督检查和考核评估，将考核结果与部门绩效、学校办学质量评价、企业政策支持等挂钩。对工作成效显著的部门、学校和企业给予表彰奖励，对工作不力的进行问责和督促整改。

6.2.3 营造良好的社会氛围。通过多种渠道和形式，广泛宣传职业教育的重要意义和发展成果，提高社会对职业教育的认知度和认可度。宣传优秀职业院校和毕业生的典型事迹，树立职业教育的良好形象。举办职业技能竞赛、职业教育活动周等活动，营造全社会关心支持职业教育、尊重技能人才的良好氛围。

## 7 结论与展望

### 7.1 研究结论

7.1.1 总结巴中职业教育发展的现状、问题及策略。通过研究发现，巴中职业教育在规模、专业设置等方面取得了一定成绩，但仍存在政策支持不足、学校管理与教学有待优化、师资队伍建设薄弱、校企合作不够深入、学生学习积极性不高等问题。针对这些问题，提出了加强政策支持与保障、优化学校管理与教学、加强师资队伍建设和深化校企合作、激发学生学习积极性等策略。

7.1.2 强调促进高质量发展的关键点。促进巴中职业教育高质量发展的关键在于政府、学校、企业和社会各方形成合力。政府要加大政策支持和投入，营造良好的发展环境；学校要不断优化管理和教学，提高人才培养质量；企业要积极参与校企合作，提供实践资源和就业机会；社会要改变对职业教育的偏见，营造尊重技能人才的氛围。同时，要持续关注市场需求变化，不断创新和完善职业教育发展模式。

### 7.2 展望未来

7.2.1 对巴中职业教育未来发展的预期。预计未来巴中职业教育将在规模和质量上实现双提升，专业设置更加符合地方产业需求，师资队伍不断壮大且素质提高，校企合作更加紧密有效，学生就业质量和创业能力显著增强，为巴中经济社会发展提供强有力的人才支撑。

7.2.2 进一步研究的方向和建议。未来可进一步研究如何深化产教融合的具体机制和模式，探索职业教育与乡村振兴战略的深度结合，以及如何利用信息技术推动职业教育教学模式的创新等。同时，建议加强对职业教育国际经验的借鉴和本土化应用研究，持续关注职业教育政策的动态调整和实施效果评估。

### [参考文献]

[1]巴中市人民政府. 关于印发巴中市推动职业教育高质量发展实施方案的通知[EB/OL].(2022-01-27)[2024-07-04].

[2]巴中市教育和体育局. 巴中市中等职业教育年度质量报告(2023)[EB/OL].(2024-01-25)[2024-07-04]

[3]王茜雯,徐国庆.我国职业教育高质量发展水平测度体系构建[J].职业技术教育,2024,45(15):18-24.

[4]郑蓓,阮红芳.新质生产力赋能职业教育高质量发展的逻辑理路与实践模式[J].中国职业技术教育,2024,(12):12-21+38.

### 作者简介:

何季芮(1989年4月生),男,汉,四川省巴中市人,学历:硕士;巴中职业技术学院工程师,研究方向:电子信息、教育管理